

Diario de Valencia

Año XII Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14 Domingo 6 Agosto de 1922 Teléfono 681.-Apartado 122 Núm. 3.917

D. O. M.

✠

En todas las Misas que se celebrarán mañana lunes, 7 del actual, en la parroquia de Santo Tomás Apostol y San Felipe Neri, de esta ciudad; las que se dirán durante este mes en la capilla de Santig (Enguera) y los solemnes aniversarios que tendrán lugar, a las 9.30 de la mañana del citado día 7, en la mencionada parroquia de Santo Tomás y el 9 del actual en la de Navalón, serán en sufragio del alma de

D.ª Angelina Sanchiz y Sanchiz
Que falleció el 9 de Agosto de 1921

R. I. P.

Sus hermanos don José, don Enrique, Cura de la repetida parroquia de Santo Tomás, y don Laureano, lo comunican a sus parientes y amigos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La crisis económica internacional

La cuestión de Oriente

En el Sudeste de Europa se halla un foco constante de perturbación, que se conoce con el nombre de Cuestión de Oriente, semillero de conflictos y origen de sangrientas luchas.

Contenida en Austria la invasión de los turcos, quedaron en su poder extensos territorios poblados por razas diversas y que han sido rescatados en gran parte, retrocediendo lentamente el poder manometano, que se apoya en las rivalidades y ambiciones de las potencias occidentales, sosteniéndose, aunque difícilmente, dada su reconocida debilidad.

En varias ocasiones ha podido llegarse a la única solución práctica, anudando a los turcos al Asia para quedar libre de su yugo todo el territorio europeo. El momento más oportuno fue aquel en que, vencedores los rusos en la guerra que sostenían con Turquía, llegó el general Ignatiev a la vista de Constantinopla.

Las naciones de Occidente no permitieron que se viera cumplido el testamento de Pedro el Grande, y su veto amenazador detuvo el empuje de las armas moscovitas; pero como no se atrevieron a resolver de una vez el problema de Constantinopla y los Estrechos, el Tratado de San Stefano dejó a los turcos dueños de la envidiada capital, y bajo su yugo salvaje, pueblos sometidos a asesinatos en masa, que se repiten con frecuencia y de que son víctimas los cristianos, inmolados a las rencillas y ambiciones europeas.

En las dilatadas y fertilísimas comarcas que se extienden desde el Danubio al mar Egeo viven confundidos pueblos de distinto origen y costumbres, que, agitados constantemente, en vez de formar un núcleo poderoso, luchan entre sí, de suerte que es frecuente la alteración de las fronteras respectivas y aun de los nombres que designan los diversos núcleos políticos. Allí, albaneses, serbios, rumanos, búlgaros y eslavos, en pugna constante, excitan los apetitos de las naciones vecinas, especialmente de griegos e italianos.

Habiéndose puesto Turquía al lado de Alemania en el reciente conflicto, ha caído vencida y a merced de los aliados; pero tampoco se ve una solución de tan grave asunto, pues de nuevo surgen las rivalidades y seguramente que la ocupación de Constantinopla por los ingleses sólo será provisional, como lo es la situación inestable e incierta de Turquía y de los Balcanes.

En tales condiciones, los problemas económicos en todo el Sudeste han de ofrecer gravedad suma. Turquía, cuya Hacienda estaba intervenida hace muchos años por una comisión internacional. En Grecia, las finanzas, ya malthrechas, han recibido rudo golpe por efecto de la guerra, recargándose los gastos de la loca campaña emprendida por el rey Constantino queriendo conquistar el Asia Menor, Italia, siempre ambiciosa, reclamando no ya lo que titulaba territorio irredento, sino también la Albania y convertir el Adriático en lago italiano, con expediciones como la del poeta D'Annunzio, emulo de Garibaldi, en Fiume; Italia, cuya lira sufría devaluación a pesar de estar afiliada a la Unión Latina Monetaria, ve más

Panorama Internacional

Incertidumbre e inquietud

No comprendemos hasta qué punto puedan tener visos de fundamento las optimistas informaciones semi-oficiales, recogidas en las autorizadas columnas de la casi totalidad de la Prensa extranjera, y mucho menos las palabras «conciliadoras» que con bastante frecuencia brotan de labios de los políticos de primera fila de mayor relieve y autoridad. Según esas halagüeñas «perspectivas», la salud de Europa y la paz del mundo toman ahora un rumbo distinto al seguido desde el día siguiente al en que fue firmada el Acta de Versalles. Y aún afirman que la paz se «consolida», no obstante esos pequeños chispazos de lucha que en el extremo oriental europeo se inicia, y que las potencias europeas ponen decidido empeño en evitar.

Mal pueden ser ligados aquellos quiméricos propósitos con la cruda realidad de lo que somos testigos. Es verdad que el mundo está cansado de luchas estériles que le agotan y de situaciones insostenibles que le debilitan; pero no es menos cierto tampoco que las clases directoras nada hacen para evitar, para hacer imposible la repetición de una nueva y más ruinoso catástrofe. Sin embargo, protestas de paz se oyen reiteradamente desde Inglaterra y Francia. No les va a la zaga Alemania en esos bellos propósitos, pues doscientas ciudades del caído ex imperio han celebrado con imponderable éxito imponentes manifestaciones pacifistas, algo así como repulsió a nuevas aventuras. Empero unos y otros las buscan, las desean, aunque nadie quiere cargar con el «asombroso» de la responsabilidad.

Y esto es lo que acrecienta la incertidumbre y la desconfianza. Después de tantas asambleas y conferencias, después de tan comosa reunión de peritos y técnicos, los asuntos internacionales, más confusos, más embrollados, La Conferencia de Ginebra, suspirada y esperada como una aurora de refenencia por los ilusos que todo lo fían y esperan de la teatral sonoridad de unas docenas de discursos camuflados, de frases vacías y palabras efectistas, tuvo por consecuencia el mayor triunfo que pudo soñar el bolchevismo, toda vez que se transirió con él, se le concedieron honores de régimen legal y se le reconoció belligerancia. Y no hablémos de las grotescas conferencias económicas, que no han podido evitar de ninguna manera la acelerada depreciación de la moneda, cada vez en descenso más alarmante.

Por esos... y otros botones de nuestra, no nos explicamos ciertos optimismos. El intento de ejecución en «línea recta» de los Tratados, sobre todo el de Versalles, es una amenaza constante a la paz. Porque la paz se disina como una tenue neblina, y todo es hoy quizá más que nunca, incertidumbre e inquietud. Ciertas actitudes de intransigencia. fatalmente han de llevar a los vencidos a la desesperación, a extremos cuya gravedad y consecuencias para el mundo son fáciles de imaginar.

Así, no es aventurado suponer, pese a ciertos engañosos optimismos, las dolorosas sorpresas que aguardan a Europa.

Ortega-Wieden.

Gobierno civil

Las partes de la Guardia civil de la provincia no acusaban ayer ninguna novedad.

El señor García Ormaechea manifestó a los periodistas que confiaba en que el laudo dictado para dirimir la contienda entre los obreros transportistas y un patrono sería aceptado de ayer a hoy.

Asimismo nos dijo que había felicitado al jefe de la Guardia civil y al comandante del cuerpo de Seguridad por sus acertadas medidas, que este año impidieron el abuso, censurado en los anteriores, de que terminada la Batalla de Flores los chiquillos invadan la pista, emprendiendo a ramilletez limpio contra las señoras que ocupan los carruajes, que por lo menos resultaban con los trajes estropeados.

ECOS ARGENTINOS

La madre de nuestra patria...

Grande alegría ha sido la que hemos experimentado todos los españoles al ver los grandes agasajos hechos al presidente de la República Argentina en las hermosas ciudades cantábricas Santander y San Sebastián, y seguramente que no habrá sido menor la que habrán sentido los habitantes de aquella gran nación, que tantas pruebas de acendrado cariño está dando a España, de algún tiempo acá.

Al pisar suelo español, el señor Alvear, en una explosión de patriotismo y de cariño, dirigiéndose a sus acompañantes, exclamó: «Estoy en la madre de mi patria». Esta frase, que encierra en sí el pensamiento de todo un pueblo, ha conmovido a España entera; es una frase hermosísima, digna de ser esculpida en bronce, y que jamás se borrará de nuestra memoria.

El señor Alvear ha hecho con esa frase, no sólo que aumente nuestro cariño (que ya era mucho) hacia la Argentina, sino que ha encendido en nosotros más pura y más viva la ardiente llama del patriotismo.

Las viejas naves que un día cruzaron el Océano, empujadas por los alisios, llevándose de nuestro solar la flor de la juventud española, que iba a colonizar un mundo descubierta por un español (1) y que consiguieron depoblar a España, siendo origen de nuestra decadencia, vuelven hoy en día, convertidas en hermosos trasatlánticos, hacia las españolas costas, cargadas de otra juventud fuerte, vigorosa y robusta... los hijos de aquellos españoles de los siglos quince, dieciséis, etcétera... de aquella raza indomable que dió hombres como Colón, Magallanes, Elcano, etc., que supieron con mano firme trazar nuevos senderos a la humanidad, y que, ansiando descubrir mundos, hacer nuevas conquistas o arrancar de las entrañas de la tierra riquezas que ofrecer a su amada patria, partían de nuestras costas, movidos por su fe y carácter aventurero.

Han oído hablar a sus padres de la fertilidad de nuestro suelo; han oído ponderar la belleza de las costas levantinas, del intenso azul de nuestro cielo y además, les son familiares las bellezas arquitectónicas de Granada, Toledo, Burgos, etc.; así como de los ricos perfumes de las flores de nuestros jardines; imagínense a Valencia como a una gentil sultana, que en su encantado harén se extasia y embesela con los murmullos suaves del mar que sus pies besa, y con el inteligible canto que árboles y plantas, nacidos por la brisa, dedican a la naturaleza.

A Barcelona, como a la gran metrópoli, reina del mar latino y primer centro comercial e industrial de nuestra nación; pero... no les basta. Quieren contemplar por sí todas esas bellezas y acuden presurosos hacia la «vieja España», y cuando se acercan más y más, sus corazones laten de un modo violento, tal es su entusiasmo, y al llegar a su frontera, traspasada ésta, exclaman a la vez: «Esta es la madre de nuestra patria».

El pueblo español no los reconoce por extranjeros; quiere que sean españoles, ya que hablan su idioma, poseen sus leyes, costumbres, etc., y prorrumpe en vivas y aclamaciones a aquellos hijos de nuestros ascendientes, y ellos, que tanto amaban a España sin conocerla, lloran de alegría al ver tanto entusiasmo, tanto cariño hacia ellos, y no pueden menos que gritar: «¡Viva la madre de nuestra patria!»

¡Oh genio inmortal de la raza!
¡Bendito seas!

Enrique Mut.

Valencia, Agosto 1922.

(1) Es muy discutido el origen de Colón, siendo muchos los historiadores que afirman que nació en Pontevedra y no en Génova. Como amante de las glorias nacionales, me inclino a la opinión de que el insigne navegante es español.

Estaciones arqueológicas

El Mithreum de la Fuente de Muza, en Benifayó de Espioca



Fotografía del monumento, con el dique que lo custodia.

Hace unos tres meses, haciendo excavaciones para abrir cimientos, con objeto de levantar una tapia a la orilla del camino que va desde Sollana, por Almusafes y Benifayó, a Alfarp y Catadau, fué encontrado un bloque de piedra caliza, labrado, y con una inscripción; frente al abrevadero de la fuente de Muza, situado en dicho camino, a pocos centenares de metros al Oeste de Benifayó.

El bloque fué tirado junto a los montones de piedra machacada, expuesto a que alguien, espíritu económico o utilitario, se lo llevase, para emplearlo en cualquier obra; o a que la mano contundente del picapedrero lo desmenuzara, para llenar, si se quería, algún bache; hasta que, personas de buena voluntad, lo hicieron apartar a lugar más seguro.

El infatigable investigador don Ramón Borrás Martínez, que algunas veces distrae, junto con su familia, en Benifayó, sus muy escasos momentos de ocio; inquiriendo acerca de la probable existencia de restos arqueológicos en dicha población y sus alrededores, supo por su tío don Miguel Meliá, el hallazgo de la piedra con leyenda, que nos ocupa, y se apresuró a tomar algunas notas, para transmitir la noticia, con objeto de interesar en tan precioso documento histórico a las autoridades competentes, para su inteligencia y destino, e hizo partícipe de la fausta invención al Centro de Cultura Valenciana; y el 12 del corriente, en «Las Provincias», el Sr. Martínez Aloy, su dignísimo director decano, con su competencia probada y reconocida en asuntos histórico-arqueológicos, tomando a su cargo la noble tarea de la divulgación científica, dió al público un avance de interpretación de la leyenda y alcance del monumento, finalizando con un delicado llamamiento, tanto al señor gobernador civil de la provincia, como al alcalde de la población, para que el monumento se recogiese y guardase, allí donde más segura estuviese su integridad y fuese más visible para su estudio.

Hemos de reconocer que, tanto el gobernador, señor García Ormaechea, como presidente de la Comisión provincial de Monumentos, como la comisión misma y el alcalde de Benifayó de Espioca, han desplegado un celo y actividad dignos de todo encomio, a los que es debido que hoy se encuentre en el monumento libre de contingencias desagradables, en una dependencia del Ayuntamiento de dicha población, a donde ha sido trasladado, mediante las órdenes oportunas de la Alcaldía, por los alguaciles municipales, con el beneplácito del dueño del campo.

El domingo 23 de Julio, comisionados por el Centro de Cultura Valenciana para verificar una inspección ocular en los alrededores del hallazgo y en el monumento mismo, y portadores de un pliego de nes-

tro queridísimo director decano, para el señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Benifayó, fuimos a dicha población el director correspondiente don Ramón Borrás Martínez y el que esto suscribe, siendo recibidos en la estación por don Miguel Meliá, a cuyo señor quedamos altamente reconocidos, por habernos acompañado constantemente y mostrado los puntos y objetos que motivaban nuestro viaje, y habernos obsequiado efusivamente, junto con su familia, a la que hacemos extensivo este reconocimiento.

En el Ayuntamiento entregamos al alcalde, don Eduardo Beltrán Rovira, tras breves frases de salutación y afecto, en las que manifestó su satisfacción por haber podido prestar tal servicio en pro de la cultura y su agrado por que sea depositado el monumento, cuanto antes, en el Museo Provincial de Valencia. El pliego del cual éramos portadores, y que transcribimos, para que llegue a conocimiento de todos y sirva de estímulo a autoridades y subordinados, que, en casos como éste puedan prestar, a bien poca costa muchas veces, servicios de inestimable valor para el esclarecimiento de la historia patria.

Dice así el escrito:

«El ilustrísimo señor gobernador civil de esta provincia, con fecha 20 de los corrientes, se ha dignado darme conocimiento del oficio de 14 del actual, por el que usía le participa que ha dado las órdenes oportunas a los dependientes de su autoridad, para que custodien el pedestal de piedra, con inscripción latina, que subsiste en ese término, y que ha recogido un fragmento que poseía un vecino de esa localidad.

Y en nombre del Centro de Cultura Valenciana, con cuyo decanato me honro, me complace en rendir a usía expresiva felicitación por la actividad y celo con que ha secundado el requerimiento de la superioridad.

Este Centro confía en que usí proseguirá su laudable labor, hasta conseguir, no sólo la salvaguardia, sino también la reintegración, en cuanto sea posible, de todo el monumento de Mithra, que ha de constituir una página interesante de la historia de España y una singular presea de esa histórica villa.— Dios guarde a usía muchos años.— Valencia 22 de Julio de 1922.— José Martínez Aloy (rubricado).— Señor alcalde presidente del Ayuntamiento de la villa de Benifayó de Espioca.»

Tanto el señor Beltrán Rovira como los dependientes de su autoridad, nos dieron toda clase de facilidades para que pudiésemos cumplir nuestra misión, y mientras el señor Borrás, con meticoloso cuidado, sacó una impronta inmejorable, que el lector puede ver en la Biblioteca complementaria del Centro de Cultura Valenciana, el que esto suscribe hizo la fotografía que hoy publicamos y tomó los datos que han dado lugar al dibujo del señor Garrigó, que publicaremos en el segundo artículo.

El monumento tiene las siguientes principales dimensiones en milímetros: Altura anterior, 635; ídem posterior, 660; anchura superior, 382; ídem inferior, 370; espesor superior, 400; ídem inferior, 385; altura del lado, 300; anchura superior del mismo, 297; ídem inferior, 305; espesor, 340.

Tiene cinco trozos desprendidos de la parte posterior, todos ellos recogidos y que en nada importante, le desfiguraron; tiene, además, labrada la cara anterior donde está la inscripción y las dos laterales, teniendo lo posterior en bruto, lo que parece probar que no debía estar completamente aislado, sino tal vez unido o simplemente arimado a la *exedra* o *absidata* del templo, que solía estar más elevada que el coro, reservada a los ofitantes, y sobre la que se erigía el grupo hierático de Mithra tauroctono, acompañado de otras imágenes sagradas. Suponemos fundadamente que el do-

Coñac Gordon el rey de los coñacs
Luis G. Gordon y Doz.—Jerez

Mercianas

Se curan y no se reproducen usando el Paludose
LORAS, a base de quinina pura, hierro y arsénico.
No produce ningún transtorno; es en forma de comprimidos y se toma con facilidad. Ni un solo caso ha dado lugar de producir excelentes resultados. De venta en la Farmacia de la Morera, Valencia.

FORD Ventas a precios de fábrica — BAILLEN, A
FORDSON Exposición PAZ 21
F. ROIG Albuñoles PIZARRO, 29
TELEFONOS 712 y 815
TELEGRAMAS-ROIGFORD

Documento litológico encontrado es un ara destinada al culto del dios, si bien nos sugieren la duda las atílicas observaciones del señor Martínez Alby, de que estos altares solían ser exentos, cosa que, como hemos dicho antes, no nos parece que era éste, y, además, porque solían tener grabados en las caras laterales los instrumentos propios de los oficios, mientras que éste no tiene nada grabado, aparte de la dedicación. Podría haber servido de pedestal, y en este caso, no podría serlo más que del grupo de Mithra matando al toro sagrado, ya que a él está dedicado; pero el vaciado de la parte superior, cuidadosamente terminado, con los bordes redondeados y el adorno del frente, no son muy a propósito para inducir a la consecuencia de que este recipiente sirviese para el empotramiento de estatua alguna, y más bien parece haber servido de hogar, si bien no nos atrevemos a afirmar que las ligeras manchas negras que tiene en su interior sean restos orgánicos carbonizados y no patina adquirida en su enterramiento, aunque bien pudiera ser lo primero.

Creemos, pues, que se trata de un ara o altar que a su invención el dios Mithra erigió el mithriasta Luciano, y esperamos que estudios más detenidos, y posteriores hallazgos nos confirmen en nuestra opinión o demuestren lo contrario.

Nicolás Primitivo Gómez.
Director correspondiente del Centro de Cultura Valenciana

Homenaje a Mossen Joaquim Garcia y Girona, poeta valenciano

Fon naixcut en Benasal Mossen Joaquim Garcia i Girona, il·lustre autor de «Seidias», el poema de la Reconquesta valenciana, del qual llibre ha dit la crítica les més belles i justicières paraules.

Reconegut tot el mèrit contingut en «Seidias», l'Ajuntament de Benasal acordà nomenar-lo fill predilecte de la vila, i ademés dedicarl-li un dels millors carrers de la població.

Esta festa se celebrará el día 15 del mes actual, i s'están cursant invitacions a entitats i particulars. Per a tots aquells que, per impossibilitat material de la Junta organitzadora, no aplegue la targeta, se'ls invita desde la publicació d'aquestes línies.

Son moltes les adhesions i promesses d'assistencia que reb el poeta desde totes les comarques valencianes. I la vetlada-homenaje promet ser, per les personalitats que valia dintre'l renaiximent valencian, vaua dintre'l renaiximent valencian.

—La Junta.

¡Herniados!

Llegado de ALEMANIA el doctor SEIGEN, al objeto de recibir a su numerosa clientela, lo pone en vuestro conocimiento y os hace saber que vuestra hernia será curada sin emplastos ni otros procedimientos, desechados por la ciencia médica, puesto que solo los emplean para engañaros.

Visitado, que admite consultas y ensayos de sus tratamientos, gratis, y os hará entrega de un folleto iluminado con 60 láminas, por el que podréis vosotros mismos seguir su plan curativo.

Cabine de consultorio, San Vicente, 11, Valencia.

Concurso de fotografía organizado por la Casa Crumière

FALLO DEL JURADO

PRINCIPIANTES

Asuntos varios:
Primer premio. Pluma de oro, al trabajo núm. 24.
Segundo. Una ampliadora, al trabajo núm. 19.
Tercero. Ampliación Kodak, al trabajo núm. 29.

Asuntos infantiles:
Primer premio. Un trípode, al trabajo núm. 127.
Segundo. Una ampliación Kodak, al trabajo núm. 112.
Tercero. Una ampliación, al trabajo núm. 102.

AFICIONADOS

Asuntos varios:
Primer premio. Pluma de oro, regalo de la casa Konking, al trabajo núm. 1.
Contra presentación de los clichés la casa entregará los premios. Los señores expositores podrán retirar sus trabajos desde el día 10 en adelante, en la plaza de Santa Catalina, 17.

Almo ranas
Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Casa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

Automóvil Camión alemán

«STOEWER», tipo D-12-36. Último modelo, 6 cilindros, arranque y alumbrado Bosch, espaldada cancheroira, J. Bianchi, completamente nuevo.

4-5 toneladas G. H. P. Completamente nuevo.

Detalles: Muñoz Degraín, 2

Convenio comercial con Francia

Resultado práctico

Siete meses de laboriosas negociaciones, con sus alternativas de interrupciones y amagos de ruptura, nos han conducido al Convenio comercial vigente.

Preñia éste que ambos Gobiernos, animados del mismo deseo de mantener los vínculos cordiales entre España y Francia, de multiplicar las relaciones de buena vecindad, de estrechar cada vez más los lazos de amistad y de favorecer el intercambio y la cooperación económica entre los dos países, han decidido un Convenio comercial sobre la base de una equitativa reciprocidad, etcétera, etcétera.

A las facilidades dadas por España para la introducción de las mercancías francesas, responde aquella república, en la cuestión vinos, con este trato:

Primero. Una rigurosidad sin precedentes en el análisis de estos caldos, muy discutible, y cuya complejidad transforma en vinos fraudulentos a vinos nacionales perfectamente legales.

Segundo. Una tasa aduanera a nuestras mistelas y vinos de licor inasequible para la exportación de estos líquidos.

Tercero. Prohibición de introducir en Francia los mostos azufrados, días después de firmar el Convenio, y en el que esta partida figura entre las de «garantía por un año».

Reiteradamente hemos solicitado del Gobierno español que proteste ante el de Francia contra estas medidas coercitivas, que tan mal compaginan con los loables propósitos que preconiza el Convenio. Y en la imposibilidad de dirigirnos particularmente, con la urgencia necesaria, a todos los afectados por este problema, acudimos al desinteresado y eficaz concurso de la Prensa, que en todo momento ha colaborado activamente en defensa de nuestra justa causa, empujando a todos los sectores de producción vitivinícola regional para que se pronunciaran ante el Gobierno en urgente demanda de conseguir de Francia la supresión de las dificultades enumeradas, apreciando, sin exageraciones peligrosas y de difícil y dudosa comprobación, las indicaciones analíticas, modificando la tributación exigida a nuestras mistelas y vinos de licor, y permitiendo la entrada en Francia de nuestros mostos azufrados.

Telegrama dirigido por esta Asociación a los Poderes públicos: «Presidente Consejo.— Ministro Estado.—Madrid.— Rogamos exijan Francia adecuado trato nuestros vinos y fiel cumplimiento Convenio comercial vigente, pues sistemática confiscación caldos, elevados derechos mistelas y vinos licor y prohibición entrada mostos azufrados desvirtúan completamente Convenio firmado.— Ferrando, presidente Asociación Exportadores y Almacenistas Vinos.»

INCENDIOS

en teatros, cines, fábricas, iglesias, garages, cocheras, cuartos, conventos, casas particulares, etc., etc., se sofocan rápidamente con el extintor UNDERWRITERS, de fácil manejo, sin ninguna complicación, solidísimo, de perfección suma.

Precio, al alcance de todos.

Pedido en ferreterías.—Depósito: Juan Barrils Hernández, Cibelega, 234, primero, BARCELONA.

Como todos los años, en éste se ha celebrado también la Exposición de humoristas, debida, como siempre, a la iniciativa de José Francés, quien con cariño, entusiasmo, actividad y constancia dignas de admiración y aplauso, viene presentando su actividad y cultura a este arte tan interesante, la caricatura, y el arte decorativo. ¡Bien haya el ilustre crítico, mi querido amigo, por estas iniciativas suyas, que han despertado aquí la afición a esta rama del arte mencionada y ha hecho surgir cultivadores que aumentan de día en día en número y en destreza y perfeccionamiento choscos? Pues, entonces...

Y siendo esto un hecho y una afirmación que nadie puede negar, ¿a qué matarse por el nombre, o la propiedad del nombre, de estos salones? ¿No hemos quedado en que «le nomme ne fait bien a la se»? Pues, entonces...

Entonces vamos a fijar nuestra atención en lo más saliente de este VIII Salón—mucho más numeroso que los anteriores... y mucho más selecto: la selección es su característica—, ya que estuvo abierto bastante tiempo para que el público se haya enterado de su contenido.

Merece el primer elogio y el aplauso más entusiasta. Bujados, por sus hermosísimas obras, primas y de más composición, titulada «El cáliz desconocido», plena de idealismo y verdadera maravilla de dibujo y de color; no cabe más armonía y belleza ni mayor fineza de tonalidades; y en cuanto a fantasía, solo la supera su otra obra, «Bajo el mar, fiesta de la luna», que acaricia la vista con la dulzura de su verde gama. Pocas cosas nos han producido nunca la sensación emocionante de belleza que estas obras, por las que merece Bujados el parabién más completo, extensivo al arte español.

Sigue, en nuestro concepto, Zamora en orden al aplauso, por sus cinco obras de depurado gusto, color y dibujo insuperables, y con la novedad de haber sido ejecutadas (interpretadas, mejor dicho) en esmalte de relieve por la casa Viñado, de Zaragoza, que nos sorprende en esta nueva y avanzada manifestación de la industria artística española. Bien merece un sincero elogio quien así honra a su Patria, y desde aquí se lo tributamos, tan entusiasta como al artista Zamora.

Roberto Domingo exhibe unos «gnachs» (agnachs decíamos antes), notabilísimos por su gracia y fácil ejecución, luz y movimiento; aun dentro de la bondad de todos, destacan: «Sentenciados», como nota de color, y la «Pastora Imperio», por su gracia.

Bartolozzi raya en lo sublime en «Orfandad», siendo también notabilísimas las otras tres que expone, sobre todo, por su mucho espíritu, «La tratería».

Nos falta espacio y tiempo para enumerar y juzgar debidamente tantas y tantas cosas notables como el Salón contiene, y habremos de abreviar la reseña, contra nuestro gusto, citando solamente lo que más nos impresionó. Así, por ejemplo, de las seis obras, todas buenas, de Juan Luis, mencionaremos «Primavera florida», archisuperior, y «Epitalamio»; las dos de Ribas, mejor la «Lolita».

Y de las seis del popular Ricardo Marín, el «Toro» (177), prodigio de impresión y movimiento, y la humorística «Procesión de los Países Bajos».

Manchón nos da las pruebas, a cuál mejor, de su depurado arte, en «La cantina» y «Mediterránea», y Gil de Vicario, una agudísima muestra de su ingenio en la «Cacena».

Delgado Ubeda, Zas, llega en la caricatura al nivel de los que hasta hoy cultivaron este difícil arte con más gracia y soltura, no sabiendo cuál de las seis que expone nos gusta más, aunque la del doctor Carraco nos parece la más acertada y pintoresca.

Iranan (se llama o se firma así, ¿eh?) está acertadísimo en la interpretación humorística de asuntos

EDITORIAL

Libros, Revisión, Ilustradas, Triomfos, trabajos comerciales de fantasía, Facturas, Talonarios, Cheques y toda clase de trabajos de lujo: Diarios, Semanarios, etc. Modelación para oficinas públicas y particulares.

Estereotipia, Encuadernación.

Antes de encargarse de vuestros trabajos, pedid presupuestos a D. José Presencia, Cargado de esta Editorial, Trinquete de Caballeros, 24.

DE COLABORACION
Crónicas de Arte

El VIII Salón de Humoristas

del «Quijote», y merece por ello sinceros plácemes.

Gutiérrez Larraya puede calificarse de estupendo en sus cinco obras: la que más nos gusta... es la última que miramos. Lo propio nos sucede con las tres de León Astruc, pues si empezamos a verlos por «Chimerías» y acabamos en «La maja sultana», nos detendremos en ésta y terminamos en el «Cortejo» para volver a comenzar.

Y qué decir de Max Ramos? Sus tres obras son, cada una, una preciosidad, y un colmo de finura «La princesita de marfil».

K-Hito, tan personalísimo como siempre; Tito, con su acostumbrada... amorabilidad política, por no llamarla de otro modo (¡qué lástima, con el talento que tiene!), y su gracia y paciencia para hacer composiciones numerosas, en las que nadie le supera en observación, cómo puede verse en su «Descanso dominical».

Demetrio, colosal en todas sus obras; Jaime Pradas, tan observador y concienzudo como siempre, hasta parecer un místico, más aún que un «virtuoso»: Obi, muy bien en «Carrera de obstáculos» y en las otras dos obras; Tomé, igualmente gracioso en «La cuestión personal», así como Ismael Cuesta, en «Murio de una mala postura». También tienen muchísima gracia las tres obras de Luis Castejo, y todas las seis de Bellón: la autocaricatura de Ramón L. Montenegro (Cyranu), la «Fiesta mayor», de Pellicer, y son muy dignos de admiración y aplauso, Garrido, Igual Ruiz, Ochoa (dedicadísimo y correcto como nunca) Y... ¡qué sé yo!; todos los demás que no nombro, y contribuyen con su presencia al éxito insuperable de este Salón, elogiadísimo por don Alfonso y familia, que manifestaron deseos de visitar los que en lo sucesivo se celebren.

¿Será necesario que felicitemos a su organizador?

El y cuantos le han secundado y respondido a sus iniciativas, recogen la mejor felicitación que pudieran enviárseles, en los elogios que oyen de los numerosos visitantes.

M. Oliver Aznar.

Bibliografía Valenciana

¡Gloria a Jérica!—Rimas, por don Francisco Monterde Monzonis, director del Grupo escolar Balmes, de Valencia, y director correspondiente del Centro de Cultura Valenciana.—Valencia, 1922.—Librería de V. Ferrandis, San Vicente, 70.—48 págs. en 8.º

El ilustrado profesor de Instrucción primaria señor Monterde, hijo de Jérica y enamorado, como buen poeta, de las glorias de su Patria, acaba de dar a la estampa un interesante libro de versos, que son un canto a la tierra que le vio nacer.

Consta de 14 cantos, en los que describe de mano maestra monumentos y costumbres, y para mayor amenidad, ya ilustrado con cinco fotografías y diez notas eruditas que explican los monumentos y acciones que pinta.

Es un libro muy interesante, no sólo para los hijos de Jérica, sino para los que aman las bellas artes y la historia regional.

Librería Pontificia Fenollera

Mar, 17 - VALENCIA

Obras de Martíit, a 4 pesetas tomo: La criada del alcalde, La dama de los rubies, Isabel la de los cabellos de oro, Gisela, Condesa del imperio, En casa del consejero de Comercio.

Alaino: Las flores rellenas, a 4 pesetas.

Hugo Wast, a 5 pesetas cada tomo: La casa de los cuervos, Novia de vacaciones, La corbata celeste, Ciudad turbulenta, Fuente sellada, Amor veneciano; en breve, Amor invencible.

Plaza de Toros

A las 6 de la tarde: LA MASCOTA IGLESIAS Y GORGE

A las 10 de la noche: La alsaciana :: La golfemia El maestro Campanone

La Hernia (Trencadura)

Desaparece sin operación en todas las edades

Con el gran invento mecanofísicoterápico del especialista ortopédico D. C. Bonilla, graduado en Berlín y París, se dominan y se curan todas las hernias (quebraduras), por crónicas y rebeldes que sean.

Hombres, mujeres y niños se curan, de tres a cinco meses.

La hernia es comparada a una botella, quitando el tapón sale el líquido; lo mismo es la hernia, una vez reducida, queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses; tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación.

Ventajas del tratamiento

Durante el periodo de curación, el herniado puede dedicarse a sus trabajos sin molestia alguna; es sencillo e infalible y al alcance de todas las fortunas.

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis, calle de Don Juan de Austria, número 38, principal.

Exposición de lápidas a precios sin competencia

Recomendamos a nuestros correccionarios la casa de nuestros amigos y correligionarios, JOSE ANDREU Y COMPANIA, CABAL BROS, 11

El verano de las obreras católicas

Impresiones

Ya llegó el primer turno de Estivella. «Y eso qué quiere decir?», preguntarán tal vez algunas de mis lectoras que seguramente no están enteradas del verano de las obreras de los Sindicatos Femeninos. Tengo la certeza de que si lo supiesen, si se percatasen del bien material y moral que se les hace, si conviviesen con ellas, pero no tanto, solamente con haber presenciado la llegada de las afortunadas que tuvieron la dicha de pasar diez días gozando de una vida tranquila, respirando a dos pulmones, os repetiré que si vierais la animación de sus rostros tostados por el sol, si oyerais los mil comentarios, se conocerían vuestros corazones, que ya de natural son tiernos; os sentiríais generosamente espléndidas y haríais la felicidad de muchas que también lo necesitan, pero no les llegó la suerte.

Aún quedan tres turnos; así es, que si queréis, ¡cuántas alegrías podréis dar! Había que oír los comentarios. Decían las señoritas: «Hay que convenir que ha sido un turno extra. Ninguna se ha salido del cuadro, cosa difícil, porque al haber tantas, siempre suele haber alguna que desarmoniza.»

Y añadían las chicas: «¡Mireu que han pasat pronte els deu dies! ¡Pareix un ensomni! OTRAS de más vuelo: «¡Cuánta verdad es que cualquier tiempo pasado es mejor! ¡Calla, tonta! ¡Qué ahora no podemos gozar mucho pensando en lo que hemos disfrutado? Y poner en práctica lo que las señoritas nos explicaban para enseñanza del hogar. Mira que si hiciéramos lo que nos dicen, ¡qué buenas amas de casa seríamos! Y la explicación de Catecismo? A mí se me ha refrescado la memoria, porque había cosas que casi ya no las recordaba.» «¡Mirad que Dios es bueno y nos quiere! ¡Habéis pensado en los medios que nos da para que seamos verdaderas hijas suyas? Yo he de conseguir que las de mi taller se sinderen y participen de todo cuanto nosotras tenemos.» «Y a Liria vas tú, Paquita? ¡Ay! Si alguna de las que han salido premiadas no fueran, yo estoy en turno. ¡Qué bien me vendrían unos días de ejercicios! ¡Pues yo tengo el dinero recogido; bastante me ha costado, pero ¡vale la pena el sacrificio! ¡Quina desgracia la meua! ¡Tenia arrepegats diners pera anar tres dies a Estivella, y el atre día em llevaren el portamonedes y els diners! Pero ¿es de veres?—Sí, filla; ¡hasta ahí m'aplegà la sort!»

¡Verdad que os sentís con ganas de que algunas de las que ya están dispuestas a quedarse en casa pasando calor tengan un alegrón grande? ¡Ya sabéis, pues, dónde podéis mandar vuestros donativos! Poco o mucho, todo puede ayudar a la felicidad de vosotras y de ellas, puesto que Cristo Nuestro Señor dijo en su Evangelio: «Bienaventurados los misericordiosos, porque ellos alcanzarán misericordia.»

¡Católicos ricos! Ya que vuestro deseo es imitar a Jesucristo y os ha dado tesoros, administradlos bien y compradéis el cielo.

Diario religioso SANTORAL

De hoy.— Domingo IX después de Pentecostá. La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo en el monte Tabor. Santos Justo y Pastor, hermanos mártires; Sixto II, Papa, y Esteban y compañeros mártires.

El oficio y la Misa son de la Transfiguración del Señor, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la dominica y de San Sixto.

No se pueden celebrar Misas de «Requiem», excepto las de «corpo re inseputo».

De mañana.— Santos Cayetano, confesor y fundador; Alberto de Sicilia, confesor; Donato, Obispo y mártir; Pedro y Julián, mártires.

El oficio y la Misa son de San Cayetano, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Donato.

Dei martes.— Santos Ciríaco, Largo y Esmaragdo, mártires; Eusebio y Millán, Obispos, y Seleno, Presbítero.

El oficio y la Misa son de Santos Ciríaco, Largo y Esmaragdo, con rito semidoble y color encarnado.

No se pueden celebrar Misas rezadas de «Requiem».

CULTOS

Cuarenta Horas.—Continúan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Se descubrió a las cinco y media y reserva a las siete de la tarde.

El martes principiarán en la iglesia de los Padres Dominicos, por el Venerable Orden Tercera de Santo Domingo.

Se descubrirá a las seis.

Aboración Nocturna.— Turnos de Nuestra Señora del Puig y del Santo Cáliz, en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Mañana: Nuestra Señora de los Desamparados.

Coro de María.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador.

Mañana: Nuestra Señora del Remedio, en San Juan y San Vicente Ferrer.

Domingales.—En la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual y sermón a cargo del doctor don Vicente Aracil, Presbítero.

En las parroquias, a las diez, Misa conventual y sermón.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), la Asociación del Rosario Perpetuo tendrá, a las siete y media, Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición, sermón por el reverendo Padre Fray Santiago Messeguer y procesión claustral. I. P.

En Santa Ursula, la Asociación del Corazón de Jesús tendrá, a las 4'30 de la tarde, ejercicio con sermón a cargo de don Vicente Marco Garín, y sorteo de medallas.

A la Transfiguración del Señor, Triduo. En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las 5'30 de la tarde, ejercicio con trisagio, lectura y sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó.

Mañana, a las siete, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco final de triduo y solemne reserva con procesión claustral.

Círculo Central Legitimista

CAFE RESTAURANT

a cargo de Antonio Vicens

P. San Luis Bertrán, 1, entr.ª derecha.

— MENU —

Paella a la valenciana o macarrones

Cubiertos de 4 platos, 3,99 pesetas, y de 3 platos 3 pesetas

Cinco rebajas al abono de 33 comidas

CINCO DIAS EN MALLORCA

Viajes a forfait (todo gasto comprendido), organizados por el Grand Hotel, de Palma de Mallorca.

Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento), Valencia.

Librería Pontificia Fenollera

Mar, 17 - VALENCIA

Obras de Martíit, a 4 pesetas tomo: La criada del alcalde, La dama de los rubies, Isabel la de los cabellos de oro, Gisela, Condesa del imperio, En casa del consejero de Comercio.

Alaino: Las flores rellenas, a 4 pesetas.

Hugo Wast, a 5 pesetas cada tomo: La casa de los cuervos, Novia de vacaciones, La corbata celeste, Ciudad turbulenta, Fuente sellada, Amor veneciano; en breve, Amor invencible.

Plaza de Toros

A las 6 de la tarde: LA MASCOTA IGLESIAS Y GORGE

A las 10 de la noche: La alsaciana :: La golfemia El maestro Campanone

La Hernia (Trencadura)

Desaparece sin operación en todas las edades

Con el gran invento mecanofísicoterápico del especialista ortopédico D. C. Bonilla, graduado en Berlín y París, se dominan y se curan todas las hernias (quebraduras), por crónicas y rebeldes que sean.

Hombres, mujeres y niños se curan, de tres a cinco meses.

La hernia es comparada a una botella, quitando el tapón sale el líquido; lo mismo es la hernia, una vez reducida, queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses; tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación.

Ventajas del tratamiento

Durante el periodo de curación, el herniado puede dedicarse a sus trabajos sin molestia alguna; es sencillo e infalible y al alcance de todas las fortunas.

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis, calle de Don Juan de Austria, número 38, principal.

Los adelantos de la Ortopedia



PIERNAS Y BRAZOS artificiales articulados, de celuloide y otras materias de diversos sistemas y precios, para toda clase de amputaciones, pudiendo trabajar y andar cómodamente. El inventor de estos aparatos lleva las dos artificiales, y para demostrar este asombroso invento, se convencerán de la verdad con sólo la molestia de visitar esta Clínica Ortopédica.

Torceduras del cuerpo, pies y manos

Aparatos de diversas materias para las desviaciones de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, cifosis, coxalgias, pies planos, parálisis y toda clase de desviaciones, por el Especialista Ortopédico

CONSULTORIO: Calle Don Juan de Austria, 38, pral. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.

La Flor de Sevilla

Ventas al por mayor y menor, de **aceitunas sevillanas** finas: manzanilla, a 1,10, 1,20, 1,40 y 1,50 ptas. kilogramo. Cordovesa, a 0,80 kg. Negras, a 1,00 kg. Pepinillos finos en vinagre, a 1,50, y en salmuera a 1,20 kg. Alcaparras, a 1,00 kg. Desde 5 kilogramos en adelante.

Gran surtido en vinos de mesa, **Dorado Benjama**, a 6 ptas. decálitro.

Acete superior, a 17, 19, 21 y 23, ptas. decálitro.

Cognacs, licores anisados de las mejores y preferidas marcas; vinos de Jerez embotellados y a granel, con especialidad los de González Ryass.

Bodega de **EL SOL**, Santa Teresa, 10
Teléfono 1.755.-VALENCIA
SERVICIO A DOMICILIO

Quiéritos de 1922 y soldados en filas

Reducción del servicio a doce meses con arreglo a ley. Única casa que nada cobrará hasta después de verificada la operación.

Isabel la Católica E. F., entresijo izquierda

CALCETERAS
Si queréis acreditaros, emplead en vuestra industria el algodón marca **BOMBILLA** que a más de su fuerte fibra, es el único en que se emplea el **Negro japonés** (Gran Nite)

Nuevo procedimiento patentado. Solidez garantizada. De venta, en mercaderías y paqueterías.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje

Servicio fijo bimensual para Baleares

con salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona

con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.068 y 3.253.

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los laureados y acreditados talleres de **José Tena BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1, VALENCIA**. No dejar de consultar esta casa.

CURACIÓN RADICAL

En el pintoresco pueblo de Macastre y en la plaza del General Salamanca, se acaudilla una espaciosa planta, bañada con corral, jardín y huerto, y un plano alto, con entrada independiente, con hermosa vista al mar. Para un millón, en la portería de la casa número 47 de la calle Cirilo Amorós

Aplica y garantiza de hocos lagos liverdadas, tías, curvada, cancer, lupus y ocellas, etc. De voluntad de honorarios si no curan. Clínica dermatológica. Doctor M. Navarro, Eras, 12, Manises.

APOPLEJIA - PARALISIS

Angina de pecho. Velez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando **RUOL**

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), indorria, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **RUOL**. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Valencia: farmacia Gámir, San Fernando, 34

ALTO, SEÑORES

Urgente venta de varias casas en el centro y ensanche pías, plantas bajas de todos los precios y dando una renta de un 8 por 10; tanques chalets, huertas, manías, huertos, admitiendo casas para la venta con toda reserva.

Me encargo de la compra-venta de todas clases de fincas y subastas. Soy corredor colegiado de fincas. Hombre de los apóstoles, n.º 7, despacho de la 12, Manisa, frente a la plaza de la Virgen.

Puertas usadas

Se desean comprar puertas de todas clases y ventanillas usadas, para la construcción de un gran almacén, pagando a otros precios a los que se encuentran en buen uso. Se reciben avisos para ventas y tratar de precios, calle Guillén de Cañir, 157 y 153.

Notas contables

de despachos completos desde 500 ptas., compuestos de un libro, un alfolio gratuito, un archivador, una maquina para anotar y una silla auxiliar. Pidanse catálogos exclusivos de la maquina de escribir CONTINENTAL. Orla, S. A., Mar 8.

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso total o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos realizados en esta región
Pesetas 32.000.000

Total de préstamos realizados
Pesetas 768.500.000

VENTA DE CEDULAS HIPOTECARIAS
Delegación: D. BENITO ALTET, Mar, 23.-VALENCIA

Línea de vapores Ibarra y Compañía

Servicio rápido

CABO DEL AGUA

Saldrá de este puerto el día 7 del actual, para B. Rocón, directo, admitiendo carga y pasajero.

CABO TRES FORCAS

Saldrá de este puerto el día 8 de Agosto para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vico, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajero.

Consiguientemente a Valencia: FIOS DE OJOS, 30, 2, 2, entresuelo y Grao, Muelle 12, alante de la 20.

MORENO Hermanos

TALLERES Y FUNDICION Isabel la Católica DESPACHO Pascual y Geals, 14

Grifos para agua.
Grifos para vino.
Grifos para alcohol.
Grifos para ácidos.
Grifos para vapor.
Bombas para elevar agua.
Bombas para elevar vino.
Bombas para elevar ácidos.
Bombas para elevar alcohol.
Bombas para pulverizar.

Mosquiteros

Gran depósito desde 4 pesetas en adelante. Gran variedad de seda y de hilo; a 45 y 15 pesetas, corte de traje. Sábanas de hilo (tratamiento 12 días). Ocasión, 10 días de seda superior, a 2 pesetas. Cortinas orientales campo, a 8 ptas. Coches de hilo, a 1,50 ptas. Cort. Bajas, basilla de 1 m. a 6 ptas. Gran variedad de telas de baño, seda y cabalero. Salvo de trozos de brocado de seda. Gran variedad de mantos de Manila. Trjes cabalero lana y seda, a 20 ptas. corte. Gran surtido cubrecamas, rocalla, sés y de organdi, bordados, a 15 pesetas. Plazas de masapón legítima de 20 metros ancho en 0 centros, a 30 ptas. Plazas de frentones de San Martín, calle San Martín, entrando por la calle de San Vicente junto al alfiler.

Habitaciones

espaciales para matrimonios y familias a panón completa a 3 pesetas. Calle de Francisco, 4, 4, 4, 4, de la 4 tarde y de la 10 noche.

Caridad

La ayuda un pobre ciego que corre completamente de recursos. Habita en Nazaret, Calle de Fari de San Francisco, Pedro Azote López.

LAS ESCENAS DE BAYONA

Al ver Napoleón en su poder a toda la real familia, creyó que podía ya disponer a su antojo de la suerte futura de España. Los reyes pedían clemencia a su hijo a una entrevista, y a presencia del soberano extranjero invitó Carlos a Fernando que si en la mañana siguiente no le había devuelto la corona por medio de una cesión pura y sencilla, él, sus hermanos y todo su séquito, serían tratados como emigrados. Para dar mayor fuerza a semejantes órdenes, dijo Napoleón que se vería obligado a declararse protector de un padre y de un rey.

LOIS MINGUET Y ALBORS

currido cuando Carlos IV comunicó dicha protesta al infante don Antonio, como presidente de la Junta Suprema de Gobierno, que había dejado establecido Fernando VIII. Al hacer público aquel documento, no tanto se intentaba dar cuenta a la nación de un hecho tan importante, como manifestar esta nueva arma a los inversores extranjeros, que ya manifestaban su reboto sus miras e intenciones.

Mirak, por otra parte, obediente a las órdenes de Napoleón, pidió a la Junta Suprema la entrega de la persona de Godoy, amenazando con emplear la fuerza para conseguir su demanda. Obtuvo la entrega; pasó a El Escorial, adonde habían sido trasladados los reyes padres, y de acuerdo todos, es cuando escribió Carlos IV la referida protesta a su hermano don Antonio, asegurándole haber sido forzada su abdicación y anunciándole su próxima salida para ir a encontrarse con su aliado el emperador de los franceses, quienes llegaron a Bayona, siendo recibidos por Napoleón con grandes muestras de agrasajo.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, litiasis, migrañas y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo. Verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una vez se ha usado se repite. Cuida personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen P. M. García, Salmorón, 167, Barcelona.

Ayuntamiento

Arbitrios municipales

Recaudación obtenida durante el mes de Julio último:

Por arbitrio de Carnes; Matadero general, 119.922'19 pesetas; Matadero del Grao, 12.942'36; Matadero del Cabañal, 6.735'39; Estaciones sanitarias, 34.729'51; por análisis y examen de substancias, 15.050'56; por circulación rodada, 23.594'50; por arbitrios extraordinarios, 19.274'52; por bebidas, 85.160'60.

Total, 317.409'63 pesetas.

Pagos

El alcalde, señor Albors, ordenó ayer los siguientes:

Jornales, 38.247'25 pesetas; Asociación Valenciana de Caridad, 3.000; materiales riego y limpieza, 60'90; amortización obligaciones, 13.500; premio cobranza arbitrios, 232; ídem ídem, 324'85; nómina personal alabrado, 1.541'63; ídem fuentes, 3.108'35; ídem alcualces, 9.80'03; premios de aviación, pesetas 35.000.

Subvención del Gobierno

El alcalde recibió ayer del ministro de Gracia y Justicia la comunicación concediendo una subvención de 5.000 pesetas para el Instituto de corrección paternal de San Vicente, en Burjassot.

El señor Albors se apresuró a remitir dicha comunicación al presidente del Instituto, señor Gómez Ferrer.

Fábrica de Velas de Cera y Bujías de ANTONIO BELLVER, Játiva

Recomendamos a nuestros amigos, muy encarecidamente, este establecimiento.

Auto "E. S. C. T."

en muy buen estado y otro de dos asientos, marca europea y motor "Ballot", se vende a toda prueba. Razón: plaza de Tetuan, 18, de 12 a 2.

Vendo o permito finca

de buenas condiciones, situada en la calle de San Vicente, entre la plaza de Caleros y Olympia. Razón: Colón, 42, entlo, despacho, de 10 a 12 y de 4 a 4.

Tinta negra

La más negra, 250 ptas. litro, sin casco. Librería de Real, Corrotera, 21.

Deportes

El triunfo del equipo vasco de Balompié en Buenos Aires

Leemos en un estimado colega norteño:

«El equipo vasco ha triunfado en Buenos Aires de un modo brillantísimo. Ante más de 20.000 espectadores se ha celebrado en Buenos Aires el partido entre el equipo vasco y una selección nacional argentina. Durante todo el partido dominaron los vascos. El equipo lo formaban: Elizaguirre, Careaga, Arrate, Amador, Belauste, Eguizabal, Germán, Zabala, Travieso, Olaizola y Acosta. En el primer tiempo hicieron los vascos un goal por cero de los argentinos. En el segundo marcaron tres más los vascos, quedando los contrarios en cero. Dos goals fueron de Travieso, uno de Belauste y otro de Zabala. Los jugadores vascos fueron elocados en hombros. El árbitro, mal. El tiempo, espléndido. Todos los jugadores en novedad. El partido produjo mucho entusiasmo. Por la noche fueron obsequiados los vascos con un banquete en la Sociedad Laurak-bat. El domingo se juega el cuarto partido, en Rosario de Santa Fe.»

Publicaciones

Hemos recibido el número 115 de la «Revista de Tuberculosis», que fundó y dirige el doctor don Antonio Villanova Ys. Publica interesante sumario.

El número de Agosto de la «Revista de Rosas y Espinas» resalta los buenos días primeros de la revista católica. A la abundancia y riqueza de ilustración añade exquisitos trabajos y reproducciones artísticas en colores.

Ha salido el número 62 de «Las Artes», con profusión de grabados, una composición musical de Rafael Pallardó y trabajos de Gertrubia, Llorens, Bigas, Castellón, Igual, Bolinches, Estanque y otros.

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Antonio Correll, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool, 4.

Cebollas

Cuatro, de 5/6 a 6/6.
Pequeñas, de 8/6 a 9/6.

Melones

24s, de 6 a 6/6.
30s, de 7/6 a 9/6.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers Limited:

Liverpool, 5.

Cebollas

4s, de 6 a 6/3.
5s, de 8/6 a 9/6.
6s, de 9/0 a 9/9.

Situación mercado, malísima.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia

París, vista, cheque banco, 5320 %
Bruselas, id., f. l. id. 50 35 %
Francia suizas, id., id. id. 123 20 %
Liras, id., id. id. 30 00 %
Londres, id., id. id. 28 75 por libra ester.
Dollars New-York, id., id. id. 6 46 plaz.
Marsos: Berlin, id., id. id. 1 00 %

HERMADOS

El especialista HERMADOS CASTRO, de Burjassot, resaca las hernias que todos los demás dragan y brazos artificiales, con movimiento para andar.

Méndez Nuñez, 7, BURJASOT

Religioso... Misas de... Misas de... Misas de...

DE COLABORACION El problema de Marruecos Burguete, los libros y la opinión... El nombramiento del general Burguete para dirigir civil y militarmente las operaciones de Marruecos...

Sucesos Grave accidente automovilista Un muerto y dos heridos... A última hora de la tarde de ayer circuló por Valencia el rumor de que un auto, ocupado por distinguida familia valenciana...

Gacetillas La Habilitación de Culto y Clero de esta diócesis anuncia que desde mañana 7 hasta el 17 quedará abierto el pago del mes de Julio para todos los participantes que presenten sus recibos al cobro...

De acontecimiento artístico se puede calificar el éxito conseguido por don Ramón Oliver Urios, concesionario de los anuncios de mayólica de la estación del Norte...

MARRUECOS (POR TELEGRAMA Y TELEFONO) Noticias de África Ceuta.—Ha regresado de retén el diputado don Luis Torres...

Extranjero Parto aéreo París.—La primera mujer que ha dado a luz en un aeroplano es madame Georges Breyer de Lyon...

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Trinquete de Caballeros, 14 Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Peregrinación Valenciana a Loyola y Lourdes El itinerario que seguirá la peregrinación será el siguiente: Sábado 16 de Septiembre...

Las Arenas La moda en la noche Hoy domingo 6, a las 10:15: Iluminación sorprendente Gran pabellón del mar

OCULISTA Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, ent.º DE 10 A 2

Trinquete de Pelayo Para hoy, a las 5, gran partido de pelota, a escalera cuarta, 60 tantos.

PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS MAESTRO CHAPLIS

PULVERIZADORES PARA NARANJOS MORENO HERMANOS Pascual y Genís, 14

REGION FUENTE DE BARRAIX (Estivella) Inauguración de una capilla.—El jueves último fué bendecido por el Cura párroco de Estivella...

Gran Restaurant Palace Hotel Abajo de verano: 30 cubiertos, 150 pesetas.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Trinquete de Caballeros, 14 Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

CELAJES AURELIO YANQUAS Calle de Alboraya, 13. Bajo VALENCIA

SALON de MODA Perfumado con GUIDOR Último día del grandioso programa de extraordinario éxito.

Partido de foot-ball jugado por el Fortuna F. C. y el Valencia F. C. La sensacional película dramática, Amor de príncipe

Victimas del divorcio Gran creación de William Farnum. Próximamente, núm. 1 de Actualidades "Cine Moderno".

AL APARTADO 122 debe dirigirse toda la correspondencia para el DIARIO DE VALENCIA, lo mismo la literaria que la administrativa.

Suscriptor, Colaborador, Anunciante, Proveedor, Corresponsal, Lector, siempre que escriba a este periódico ponga en el sobre Apartado 122

GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO ESTANISLAO VILASECA Calle de Alboraya, 13. Bajo VALENCIA

AL CERRAR

Barcelona

Sensible accidente

Unos excursionistas que regresaban anoche a Barcelona vieron en el fondo del barranco denominado de Ribas, un automóvil destruido y junto a él los cadáveres de don Manuel López Miranda, segundo interventor de esta Sucursal del Banco de España, y de su esposa doña Justina Lizárraga.

Se supone que, por efecto de alguna manobra equivocada, caería el auto al barranco.

El estado de descomposición de los cadáveres permite asegurar que la desgracia ocurrió el miércoles o jueves último.

Los señores de López Miranda regresaban de una excursión a San Sebastián.

El matrimonio gozaba de generales simpatías, por lo que la desgracia ha producido general sentimiento.

El señor López tenía 48 años y hacía más de 30 que desempeñaba cargo en el Banco, donde era muy estimado.

Reunión de empresarios

Esta noche ha celebrado una reunión la Asociación de empresarios de Barcelona, para buscar defensa contra las exigencias del personal subalterno de teatros.

Parece ser que las exigencias de éstos son de tal naturaleza, que constituyen la ruina de los que se dedican al negocio de espectáculos.

Si no deponen los subalternos su actitud será fácil que no funcione ningún teatro en la temporada de otoño.

Por de pronto se acordó no abrir ningún teatro en Septiembre.

Fábrica que se cierra

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del dueño de la fábrica de pianos de los señores Chassain Frères, anunciándole que el próximo día 13 cerrará la sección de fundición, quedando en paro todos los obreros.

Por no oír una orden

Anoche, poco antes de las doce, por la calle de San Andrés marchaba una motocicleta con sidecar a gran velocidad y llevando los faros apagados.

Un inspector de Policía dió el alto al conductor de la moto, sin que éste hiciera caso de la orden.

Entonces el policía disparó su pistola con dirección al suelo. La bala hirió de rebote en una pierna al conductor de la moto.

El herido fué curado en una casa de Socorro.

Declaró que si no paró fué porque no había oído la orden del inspector.

Detenciones

Han sido detenidos un dependiente y un ex dependiente de El Faro, por haber hurtado 74 trajes de caballero, de los cuales han sido recuperados 20.

Contestación

El alcalde ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción, lamentando no poder acceder a dejar en suspenso el decreto suprimiendo la autonomía universitaria.

Por cuestiones de riago

En la provincia de Lérida, y en el pueblo de Torres de Segre, ha ocurrido un trágico suceso.

Los vecinos de aquel pueblo Pedro Martín Miguel y su hijo Pedro Martín Sanjuán, estaban regando sus campos, cuando notaron que otro regante, llamado Pedro San Climent, había desviado el agua.

Se trabaron de palabras, y el San Climent, que seguramente iba preparado, disparó su escopeta contra el Pedro Martín Sanjuán, hiriéndolo gravemente.

Acudió su padre a defenderlo, cayendo muerto de otro disparo que le hizo el San Climent.

El agresor ha desaparecido.

El hecho ha producido general consternación.

Compra de un periódico

Corre como verídica la noticia de que el órgano de la Federación Patronal de Cataluña, «La Publicidad», pasa a ser propiedad de los elementos de la Acción Catalana, que como se sabe, son los disidentes de la Lliga.

Se asegura que esta noche ha quedado ultimada la venta.

Por cuestión de amor

Esta noche, en una barriada de la calle del Juicio, de la Barceloneta, han reñido, por cuestión de amores, un tal Pedrés, de 27 años, natural de Valencia, y Virtudes Morales Nieto, de 18 años.

El primero ha inferido a la segunda una herida grave con una navaja.

La agredida ha sido trasladada al hospital de la Barceloneta.

Exposición de avicultura

Procedentes de Londres y París han llegado a Barcelona y visitado al alcalde los profesores ingleses señores Brown y Robinson, encargados de organizar la próxima Exposición Internacional de Avicultura.

El alcalde les ha dispensado una acogida muy afectuosa, acompañándoles a visitar los terrenos de la Exposición Universal, donde han sido recibidos por el comisario regio señor Pich.

La Exposición se celebrará en Barcelona el año 1924.

Pedreny.

Madrid

Parte oficial de Marruecos

El alto-comisario participa, a las 22'15 de hoy, que no ocurre novedad en los territorios de Melilla, Tetuán, Larache, Ceuta y Alhucemas.

En el Peñón el enemigo hostilizó la plaza con fuego de fusil durante la noche y al amanecer con seis disparos de cañón, siendo contestado por la plaza, sin que ocurriera novedad por nuestra parte.

La situación política continúa estacionaria.

A las 15'30, el alto comisario salió para Ceuta, con objeto de asistir a los Juegos Florales.

Noticias de Melilla

Melilla.—En la iglesia del Sagrado Corazón se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la campaña, costeados por la Asociación de Damas de la Cruz Roja.

El acto resultó solemnisimo.

Antes se celebraron otros en sufragio de los héroes de Alcántara.

Ha llegado un hidroavión conduciendo al cónsul de España en Uxda, después de haber conferenciado en Tetuán con Burguete acerca de la libertad de los prisioneros.

El lunes llegará el general Burguete y acampará en Quebdani.

Se dice que en breve habrá operaciones.

Los rebeldes hostilizaron la posición de Kabia.

Se ha recibido un telegrama de Millán Astray diciendo que don Alfonso le ha prometido imponer la medalla militar al Tercio, regalando doña Victoria una bandera.

Noticias de Ceuta

Ceuta.—Se ha celebrado un banquete en honor de don Carlos Castel.

Asistieron el coronel señor Serrano, el director de las obras del puerto, el alcalde, concejales, representaciones de la Cámara de Comercio y otras personalidades.

Antes del almuerzo el subsecretario visitó la escuela mixta de la cabila de Benzú.

El señor Castel, que ha sido cumplimentado esta mañana por el comandante general y autoridades de la plaza, asistió esta tarde al Concurso hípico, siendo objeto de muchos agasajos.

Nombramiento

Se ha firmado un nombramiento de magistrado de Valencia a favor de don Miguel García.

El conflicto de Correos

El Gobierno quiere que se disuelva la Junta de Defensa

El director general de Correos recibió esta mañana a los periodistas. Dijo que los servicios funcionan con normalidad y espera que no ocurra ningún incidente.

Se habla más de lo debido.

Tanto el Gobierno como yo estamos animados de los mejores deseos para acatar las peticiones de los empleados lealmente expuestas y justas.

Se han hecho públicas las aspiraciones del cuerpo de Correos, y tengo la creencia de que se disolverá la Junta cuando ésta vea que el Gobierno obra con imparcialidad y justicia.

Desmintió que haya celebrado una reunión anoche, como dice la Prensa.

Algunos funcionarios han hecho manifestaciones muy interesantes.

El director, en la entrevista con la Junta, no reconoció su personalidad, y aunque prometió reiteradamente que las aspiraciones que fueran justas serían admitidas, el conflicto sigue en pie, y no sería extraño que entrara en un período de agudización.

Los empleados de Correos se consideran defraudados por el incumplimiento de las promesas anteriormente hechas, y afirmaron que no tienen confianza absoluta en la actitud que oficialmente se anuncia.

Agregaron los funcionarios que el director había dispuesto que no sea permitida la celebración de ninguna asamblea, reunión ni junta de los funcionarios dentro del edificio de Correos, y que la Dirección de Seguridad tiene adoptadas medidas para que dichas reuniones no puedan celebrarse en otra parte.

Esto ha producido nueva efervescencia entre los funcionarios.

Era opinión muy generalizada entre los empleados de Correos que la Junta quedaría disuelta sin haber obtenido ninguna de las peticiones solicitadas, con lo cual la situación interior del cuerpo quedaría muy quebrantada.

De la conferencia celebrada hoy se deduce que el Gobierno no está dispuesto a conceder lo que piden.

Los funcionarios no parecen dispuestos a extremar los procedimientos, todo hace esperar que el conflicto palpitante no se produzca.

En la reunión celebrada por los funcionarios de Correos en la Central de Telégrafos, se convino en redactar una nota, en la que se concretan las peticiones siguientes:

Creación de la Junta disciplinaria y técnica.

Creación de premios y ascensos a los buenos funcionarios.

Readmisión de los carteros cesantes y reconocimiento de sus derechos como funcionarios públicos.

La comisión recordará a los jefes de Correos el compromiso firmado.

Los comisionados han manifestado que la Junta suspende toda determinación hasta el lunes, en que se convocará a una reunión de jefes de Correos, para que éstos ratifiquen su adhesión.

Los funcionarios se muestran muy contrariados por la actitud del Gobierno, pero no han acordado la violencia.

Como la entrevista que han de realizar acerca de esto no se verificará hasta el lunes, se decía esta tarde que no es de esperar que ocurra nada antes de 48 horas.

Sin embargo, después de la reunión de funcionarios de Correos en el Centro de Telégrafos, reunión en la cual predominó el temperamento de violencia, el conflicto ha entrado en un período de agudización.

Mañana se plantea la huelga general del cuerpo, si bien se afirma que ésta ha comenzado hoy a las ocho de la noche, pues numerosas cartas han quedado sin curso para los últimos correos del Norte.

La actitud de los jefes es que no pueden sumarse a un acto de indisciplina; pero tampoco pueden prescindir de su compañerismo.

La Junta de huelga ha publicado una nota diciendo que van a la huelga porque el Gobierno no les atiende en sus peticiones.

Se dice que los carteros no secundarán el movimiento, por la indefensión en que los dejaron los funcionarios en la última huelga.

Los soldados intoxicados

Esta tarde recibió a los periodistas el subsecretario de Guerra, manifestando, a propósito de las intoxicaciones de algunos ordenanzas del Ministerio, que ya posee una información detallada de las causas originarias de ello, y que tomará inmediatamente las medidas necesarias para evitar que se reproduzca el hecho en lo sucesivo, mejorando cuanto sea posible la calidad de los artículos.

Explosión a bordo

Santander.—Anoche se hizo a la mar, para dedicarse a la pesca del atún, el vapor «Angeles», de esta matrícula.

A treinta millas, y cuando se dedicaba a la pesca, una formidable explosión levantó la cubierta y lanzó a gran altura la chimenea.

Cuatro de los tripulantes recibieron el chorro de vapor, y resultaron heridos.

El resto de la tripulación, compuesta de 12 hombres, se dedicó a auxiliar a sus compañeros.

Todos los tripulantes fueron recogidos por el vapor «Santa Rita», que remolcó el casco del vapor siniestrado.

Uno de los heridos está grave, y los demás sufren heridas de pronóstico reservado.

El dialecto montañés

Santander.—En el Ateneo se ha celebrado el acto de la entrega de premios del Certamen sobre el dialecto montañés y de pedagogía montañesa.

Presidió don Alfonso, teniendo a su derecha a los señores Bergamín, gobernador militar, presidente y fiscal de la Audiencia y secretario particular de don Alfonso, señor Torres.

A la izquierda tomaron asiento el marqués de Viana, Ordóñez, alcalde, Obispo y director del Instituto.

El presidente del Ateneo pronunció un elocuente discurso elogiando la labor del Ateneo y agradeciendo la presencia de don Alfonso.

El secretario leyó el fallo del Jurado, y acto seguido se procedió al reparto de premios.

Desde el salón don Alfonso y sus acompañantes subieron a otro local donde vieron la exposición de dibujos de la guerra de Marruecos, hechos por el soldado de cuota del batallón expedicionario de Valencia, Francisco Ribera Gil.

Figuran en la exposición más de 30 dibujos de escenas del campamento.

Don Alfonso elogió extraordinariamente la originalidad de las composiciones.

Después preguntó al dibujante si había hecho su trabajo en Marruecos o en Santander, contestando el soldado que habían sido hechos en Santander a base de unos apuntes tomados del natural.

Acto seguido fueron obsequiados los invitados con un champán de honor, ofreciendo don Alfonso la primera copa al soldado dibujante.

Noticias de Santander

Santander.—Esta tarde han llegado los toros que han de lidiarse en la corrida a beneficio de la Prensa.

Dicha corrida se celebrará el día 10 y alternarán Mejías, Marcial Lalande, Maera y Gitanillo, que tomará la alternativa.

El próximo domingo se celebrará la sesión de apertura de la Asamblea de la Prensa, en el salón de actos del Casino.

Don Alfonso ha prometido asistir al acto.

A dicha asamblea concurrirán los siguientes delegados: dos de Madrid, cinco de Barcelona, dos de Coruña, tres de Orense, dos de Castellón, dos de Zaragoza, dos de Burgos, dos de Sevilla, dos de Toledo, cinco de Ciudad Real, uno de Oviedo, cinco de Granada, uno de León, uno de Valencia, tres de Huesca, dos de Bilbao, uno de Valladolid y seis de Santander.

También han prometido asistir varios periodistas parlamentarios.

La comisión ha dirigido telegramas a los representantes de provincias para que estén aquí el domingo por la mañana y anuncien su salida para recibirlas y prepararles alojamiento.

Incendio

Bilbao.—En el pueblo de Miravalles se declaró un incendio en una fábrica de industrias textiles de los señores Pover y Compañía.

Ha quedado destruido el departamento de primeras materias y el escritorio ha sufrido grandes desperfectos.

Los obreros trabajan en el desescombro con objeto de conseguir que el lunes se reanude el trabajo, evitando los despidos.

Las pérdidas son considerables.

Se ignora la causa del siniestro.

La huelga de mineros

Bilbao.—Hoy han entrado al trabajo en la zona minera bastantes obreros metalúrgicos.

La Asamblea de la Prensa

Santander.—A petición de don Alfonso, se ha retrasado una hora la apertura de la Asamblea de la Prensa.

TOROS VITORIA

Se lidia ganado de Pérez de la Concha.

La entrada, buena.

Primero, Maera da cinco verónicas y un farol y termina con un recorte ceñidísimo.

El toro es bravísimo. En un minuto toma cinco varas.

El tercio de quites, animado.

Maera pone un par al cambio, bueno, y otro de frente.

Empieza la faena de muleta con un pase de rodillas. Sigue con otros por alto, de pecho y dos naturales, todos cerca y valiente. Entra bien y agarra un pinchazo regular, acabando de un bajonazo.

Segundo, Nacional veroniquea desigual, pero valiente, intercalando tres lances que le valen muchas palmas.

Nacional y Maera, aplaudidos en quites.

El maño muletea con la derecha y hace una faena breve, en la que se destacan dos pases de pecho. Entra bien y agarra una estocada corta en las arujas.

Tercero, Lalande veroniquea en dos tiempos. Luego da unos lances ceñidísimo y es ovacionado.

Con la muleta torea cerca, pero sin apretarse; da tres pases de pecho y dos naturales superiores. Deja un pinchazo bueno y termina de una estocada colosal.

Cuarto, Maera da ocho verónicas aguantando.

En unión de Nacional rivaliza en quites.

Maera coge de nuevo los palos y clava tres pares superiores.

Inicia la faena sentado en el estribo y sigue con pases altos, de pecho y naturales, todos superiores. Continúa la faena con ambas manos, cerca y valiente, para un pinchazo, otro superior, y luego media delantera. Descabelló al cuarto intento y oye pitos.

Quinto, Nacional veroniquea en dos tiempos, apretándose.

Trastea inteligente para un pinchazo bueno, otro igual, un desarme y una estocada contraria, saliendo apurado y con un palotazo en el brazo derecho. Descabelló al cuarto golpe.

Sexto, Marcial veroniquea bien. Maera y Nacional hacen quites preciosos.

Lalande coge los palos y prende un par desigual.

Brinda a los soldados y hace una faena superior, sobresaliendo unos naturales. Entra bien y agarra un volapié inmenso. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

Comentarios a las manifestaciones del conde

Entre los escasos políticos que aún hay en Madrid se han comentado hoy mucho las declaraciones del conde de Romanones que publica un periódico de la mañana.

Un caracterizado demócrata decía: El conde es tardío, pero seguro. Ha tardado mucho tiempo en hablar, pero lo ha hecho de modo definitivo. El primer aldabonazo ha sido seguro y fuerte, porque claro está que un político tan hábil como Romanones no habría hablado caprichosamente.

Un conservador decía: Las declaraciones de Romanones a nadie pueden sorprender, porque cuantos conocemos el partido conservador por dentro, sabemos que la caída de Sánchez Guerra en Octubre o Noviembre es descontada, tomando como pretexto el proyecto de ordenación ferroviaria.

Claro que el presidente del Consejo ni por asomo ha indicado nada de esto, siro todo lo contrario.

Demócratas, reformistas y alistas afirmaban que el criterio de Romanones sería compartido por los jefes, porque la lógica no puede discutirse jamás.

Última hora en Gobernación

El señor Piniós ha manifestado esta madrugada a los periodistas que le interrogaron sobre si se había declarado ya la huelga de Correos, que lo ignoraba.

Conoce usted las últimas conclusiones que ha facilitado la Junta del cuerpo a la Prensa?

—No; no las conozco.

Los periodistas, entonces se las leyeron, y examinándolas el ministro contestó:

A la primera, relativa a la suspensión de los derechos del repartido de la correspondencia, que es cosa que no le incumbe por pertenecer al Ministerio de Hacienda.

A la segunda, en la que se pide la supresión de la Junta de jefes y oficiales y la creación de una calificadora, dijo que eso era idea del ministro; que él lo había implantado en el Ministerio de Justicia para sustituir a un tribunal análogo que funcionaba en dicho departamento. Así se lo dijo a la comisión de funcionarios de Correos y al jefe del personal, un mes antes de plantearse el conflicto.

A la tercera condición: readmisión de los carteros despedidos, dijo que éste era un asunto que no incumbe al cuerpo de Correos, y que el ministro tiene un criterio especial sobre esto, y que está al habla con los carteros.

Cuarta, Premios a la constancia. Manifestó que era idea suya, y que fué concedida con ocasión de haber anulado los repartos y proporcionalidades, pues comprendía que dar alguna compensación al personal y evitar el estancamiento de las escalas.

A la quinta, o sea la referente a la creación de un Ministerio de Comunicaciones, manifestó que es éste asunto que no incumbe al Gobierno, sino a las Cortes. Esto lo conocen los empleados, a quienes he reprimido justificadamente, no como comisionados, porque los funcionarios de Correos no están constituidos en Asociación legal, añadiendo que les había invitado a constituir dicha Asociación.

El ministro terminó diciendo: Todo cuanto se diga en contrario de estas manifestaciones serán patrañas indignas y maniobras intolerables.

El ministro del Trabajo

Oviedo.—El ministro del Trabajo ha estado en Gijón, adonde fué en auto, acompañado del marqués de Aledo, el diputado señor Orzuela, el gobernador civil y el séquito que le acompaña.

El señor Orzuela les obsequió con un «lunch» en el Club de Regatas.

Después marcharon al puerto de Musel, regresando a Oviedo a las ocho de la noche.

Aquí le esperaban las comisiones de patronos y obreros, con quienes conferenció largamente.

Al salir dijeron que se consideraba resuelto el conflicto, y anunciaron que a las doce de la noche dictaría el ministro una real orden aclaratoria del laudo, la cual sería sometida el lunes a votación.

El jueves, Consejo

Como el jueves se encontrarán de regreso en Madrid, a más del ministro de Estado, que llegó anoche, los de Justicia, Hacienda y Justicia y el jefe del Gobierno, es casi seguro que se celebre Consejo en la Presidencia para despachar algunos expedientes y cambiar impresiones sobre el problema de Marruecos y de los Tratados de Comercio.

El alto comisario a la Península

Una alta personalidad militar decía que en los primeros días de la segunda quincena del mes actual llegará a Madrid el alto comisario para dar cuenta al Gobierno de la situación en que se encuentra nuestra zona de protectorado y dar comienzo al programa político-militar que ha de desarrollarse.

Manifiesto del Sindicato único

Zaragoza.—El Sindicato único ha publicado un Manifiesto haciendo un llamamiento a los trabajadores para dar cuenta al Gobierno de la situación en que se encuentra nuestra zona de protectorado y dar comienzo al programa político-militar que ha de desarrollarse.

El pago de las reparaciones

París.—Como se sabe, Alemania tiene tiempo hasta mañana para contestar a la nota aliada sobre los pagos y las compensaciones.

Hoy ha sido ya completamente aprobado el plan de sanciones en el caso de que Alemania persista en su actitud.

El próximo lunes se procederá a las confiscaciones de bienes pertenecientes a súbditos alemanes en Alsacia y Lorena, y durante la otra semana se tomarían otras sanciones.

Lloyd George y la cuestión de Oriente

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el primer ministro señor Lloyd George, hablando de la cuestión de Oriente, justifica la política seguida por la Gran Bretaña respecto de Turquía.

Recuerda que en el año 1914 fué la actitud de Turquía la que originó el derrumbamiento de Rusia y de Rumanía.

Debido a esa actitud fué también por lo que se prolongó la guerra dos años más, para mayor perjuicio de las mismas naciones a las cuales debe Turquía el mantenimiento de su existencia.

Una comisión interaliada—añadió el jefe del Gobierno—hubo de recomendar la ocupación de Smyrna por los griegos.

Recuerda seguidamente el señor Lloyd George los esfuerzos realizados para llevar a una conciliación a los Gobiernos de Atenas y de Angora.

Turquía—siguió diciendo el primer ministro—formula hoy día determinadas reclamaciones, ante las cuales los aliados tienen derecho a pedir las debidas y correspondientes garantías.

No es cierto—afirmó el orador—que Inglaterra haya hecho o esté haciendo favores a los griegos.

Los aliados, por el contrario, defienden a Constantinopla contra los griegos.

Grecia dedica todas sus fuerzas a la guerra, pero nosotros no podemos continuar indefinidamente como ahora.

Se necesita obtener garantías adecuadas y es preciso que se llegue a una protección real y efectiva de las minorías étnicas, por Gobiernos establecidos en las comarcas interesadas.

Contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha dicho que, según informes que posee el Gobierno británico, las medidas tomadas recientemente por el Gobierno griego en Anatolia independiente, aunque parece que ha sido establecido cierto grado de autonomía local y que se han hecho promesas para proteger a los cristianos de la región contra las deportaciones y las matanzas, el Gobierno espera más amplios informes.

Dado que todas las medidas tomadas actualmente por los griegos están subordinadas a una reglamentación final ulterior, no le parece al Gobierno británico necesario quejarse al Gobierno griego.

Lloyd George da la seguridad de que el Gobierno griego tomará medidas para impedir que los griegos ocupen Constantinopla durante las vacaciones parlamentarias.

El canibalismo en Rusia

Varsovia.—Comunican de Moscú que la comisión de médicos nombrada por el Gobierno soviético para hacer una encuesta sobre los casos de antropofagia, acaba de presentar su informe.

Han sido estudiados más de 300 casos de canibalismo, todos absolutamente auténticos, entre ellos el de un individuo que confesó haber matado el sólo a 16 personas para devorarlas, y varios otros en que el número de víctimas de un solo hombre rebasa la docena.

Resultado de esta encuesta un hecho bastante notable:

Al principio, las autoridades trataron de detener y castigar a los culpables.

Más tarde encontraron más cómodo y más efectivo el dejar que la colera popular siguiera libremente su curso.

Así, los casos de canibalismo son ahora muy raros, pues los culpables, así que son descubiertos, son ejecutados por el pueblo mismo.